

捍衛稀土合WTO規則

中國不懼美起訴

外交部：保護環境資源 不存貿易保護

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）美、日、歐盟擬對中國稀土出口限制向WTO（世界貿易組織）提起訴訟。中國外交部發言人劉為民在例行記者會上表示，基於保護環境和資源的考慮，中國政府對稀土的開採、生產和出口各個環節均實施了管理措施，而不僅僅在出口環節，相關措施符合世貿規則。同時，工信部部長苗圩在接受媒體採訪時也表示，中國一旦被起訴將主動應訴。

據外電報導，歐盟、日本和美國已正式要求WTO解決與中國在稀土等原材料出口方面的爭端。歐盟貿易執行委員卡瑞德古特表示，中國的出口限制措施損害了全球生產商和消費者利益，並且中國未試圖調整其政策。

出口配額與去年持平

在全球已探明的1億噸稀土儲量中，中國僅佔36%，卻供應全球90%以上的稀土市場需求。專家表示，擁有豐富稀土資源的美國等西方國家，並不開採自己的稀土，而是長期低價進口中國的稀土。商務部數據顯示，2011年前11個月中國累計出口稀土14.750噸，佔全年出口配額總量的49%，大量出口配額沒有使用是因為國際上傾向選擇替代品。商務部預計2012年預計出口總量為3萬噸，與去年基本持平，已經顧及國際需求及相關壓力。

冀其他稀土國積極開發

劉為民表示，稀土是一種稀有的不可再生資源，

開發稀土對環境造成影響。多年來，儘管面臨巨大環境壓力，中國一直努力保持一定數量的稀土出口。今後，中國將繼續向國際市場供應稀土，並依據世貿規則對稀土出口實行有效的管理。「中方希望其他擁有稀土資源的國家也積極開發稀土資源，共同承擔全球稀土供應的責任，也願意在尋找開發稀土的替代資源、提高稀土資源利用率等方面與各國加強合作。」

中方積極準備主動應訴

「中國對稀土的開發如果像過去那樣私挖濫採，破壞資源和環境，有些品種按照現在探明和實際的開採量可能只夠20年。」工信部部長苗圩強調，中國的稀土出口政策並不是針對某一個國外用戶，更不是想通過這種辦法進行貿易保護，而是出於保護資源保護環境，實現資源可持續的利用和發展。「如果他們要起訴，我們表示很遺憾。同時，我們也在積極準備，如果一旦被起訴，我們要主動去應訴，要去說明這方面情況。」



中國過去50年大量無序開採稀土，致資源短缺。圖為非法開採後千瘡百孔的山體。資料圖片

中國有理 西方強權

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）就西方再次利用稀土出口向中國施壓，中國現代國際關係研究院世界經濟研究所所長陳鳳英對本報表示，WTO條款存在保護環境的規定，稀土行業高污染，無論從環境保護還是資源可持續發展的角度，中國採取行業管理措施無可厚非，西方本國不積極開採，施壓中國，存在貿易強權，WTO規則並不是「誰強誰有理」。

中國稀土價受壓美國得益

陳鳳英表示，中國雖然稀土資源豐富，但是從整個背景來看，稀土行業本身是高污染，對環境危害較大。從國內來看，該行業長期缺乏有效監管，存在惡性競爭、無序開採、資源利用率低等問題，不符合可持續發展的要求；從國際上來看，中國稀土價格多年來被壓制，低價大量銷售給國際市場，而美國本身稀土資源豐富，以環保為由關閉礦藏，大量廉價進口。

陳鳳英說：「美國這種低價利用別國資源，國內限制開採的行為顯然是沒有道理的。中國應該在加強國內行業整合的基礎上，積極應對國際壓力。」

國際供應多元化才是方向

針對西方質疑中國限制出口政策導致稀土價格上漲，陳鳳英認為，稀土作為稀有資源，本身價值較高，中國出口的稀土長期以來的低價並沒有反映其真實價值。

陳鳳英表示，國際市場稀土漲價根源在於需求增長下，國際供應單一導致的，國際市場過於依賴中國的低價出口，一旦中國出口總量減少，必然帶來價格上升，國際供應多元化才是發展的方向。

WTO規則不應「誰強誰有理」

陳鳳英認為，稀土價格一上漲，中國就會受到來自西方的壓力，這與WTO是一個既定規則有關，中國進入較晚，只能執行而無規則制定的參與權。之前多起國際貿易爭端中國敗訴就說明了這一點。

陳鳳英說：「中國要積極準備應對類似的貿易爭端，國際規則不應該是誰強誰有理，在稀土問題上，理在中國。」

政協委員籲建稀土國儲制度

據中新社13日電 多名全國政協委員在兩會上警告稱，由於過去50年來大量無序開採，中國稀土資源僅能維持未來15年至20年的需求，給當地生態環境造成了不可承受之重。政協委員們強烈呼籲，應迅速扭轉稀土資源流失過快的局面，進一步加強中國稀土產業戰略安全。

對於如何有效開發和保護稀土資源，全國政協委員、台盟福建省副主委駱沙鳴建議，盡快建立國家稀土資源儲備制度，並站在維護國家戰略的

安全角度，逐年核減稀土出口配額，減小稀土開採速度。同時，嚴格實行稀土資源國家管制制度，將這一戰略資源的勘探、開採、出口權統一收歸中央管理，實行嚴格的定額生產和定額出口的管理辦法，並將稀土礦產列入國家保護性開採特定礦種名錄。

港區全國政協委員陳振東指出，國外海關進口數遠大於中國海關稀土出口數，說明稀土走私問題嚴重，海關應進一步有效打擊。



連雲港內，工人準備把稀土運往日本。資料圖片

日本獲准購650億元中國國債

香港文匯報訊 綜合共同社、路透社報導：日本財務相安住淳13日在內閣會議後宣佈，中國政府已批准日本政府購買650億元人民幣（約103億美元）中國國債。今後日本將通過外匯基金特別帳戶在此限額內逐步投資中國國債。此舉也被視為是人民幣邁向國際化的重要進展。

2011年12月，日本首相野田佳彥在北京會晤中方領導人時，雙方就日本政府購買中國國債達成協議。由於購買中國國債需要得到中國當局的批准，因此日本政府之後提出了申請。安住稱，需要花費數月時間進行系統等方面的準備才能實際開始投資。

意在分散外匯儲備風險

有分析認為，由於日圓對美元持續走高，以美元為主體的日本外匯儲備不斷縮水，日本突破性地持有人民幣資產，分析人士認為是對人民幣國際化的肯定，這一舉動也有利於日本本國外匯儲備的多元化和分散風險，對中日兩國而言是互惠互利的。

另一方面，此舉也表明日本看好人民幣國際化前景，並認為日本積極參與到人民幣國際化進程中是雙贏之舉。

截至2011年11月底，日本外匯儲備總額約為1.3萬億美元（其中超過70%是美元資

產），規模居全球第二。在歐美債務危機的大背景下，日本如果持有人民幣資產，將比持有歐元、美元等資產更安全，也符合日本偏向審慎的外匯儲備投資策略。

人民幣首成發達經濟體儲幣

分析人士普遍認為，隨著全球第二大外匯儲備國日本購入百億美元中國國債，人民幣將首次成為發達經濟體儲備貨幣，對中國來說，是人民幣國際化的重要進展。同時意味着日本對最大貿易伙伴中國的中長期經濟抱有信心，有助於雙方合力應對國際金融危機的挑戰。

中英首腦互致賀電 慶兩國建交40周年

據中新社13日電 中國國務院總理溫家寶13日與英國首相卡梅倫互致賀電，慶祝中英建立大使級外交關係40周年。

溫家寶在賀電中說，40年來，國際形勢風雲變幻，中英關係經受了各種考驗，不斷向前發展。目前，中英全面戰略伙伴關係日臻成熟，合作內涵不斷豐富，合作水平不斷提升。兩國相繼建立起總理年度會晤、高級別的經濟財金對話、戰略對話和人文交流機制，在雙邊

和國際事務中的合作深度和廣度前所未有，兩國關係的民意和利益基礎日益加強。溫家寶表示，中方願同英方共同努力，促進世界的繁榮與穩定。

卡梅倫在賀電中表示，今年，英中高級別人文交流機制將在英國啟動，倫敦將舉行奧運會，相信這將為兩國教育和文化關係邁上新台階提供獨特的機遇。英方對與中國保持長期密切合作充滿期待。

中俄海軍大編隊 4月擬黃海軍演



「和平使命-2005」中俄聯合軍演。資料圖片

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報導，俄羅斯國防部消息人士12日透露，根據中俄兩國軍隊總長去年達成的協議，俄羅斯太平洋艦隊將派十餘艘艦船等前往中國青島，四月底兩國海軍將在相關海域舉行大規模海上軍事演習。

根據兩國海軍專家擬定的海上特混編隊演習計劃，俄軍以「瓦良格」號大型反潛艦為旗艦，組合導彈巡洋艦、驅逐艦和護衛艦、輔助船從四月中下旬啟航，穿過朝鮮海峽進入中國黃海地區，並在相關海域進行海上聯合軍事演習。專家表示，在演習中，中方不排除海軍航空兵和潛艇部也出動同等兵力實施對抗演習，屆時，中方岸導部隊也將同時介入演習。

和平使命軍演6月舉行

專家強調，隨著普京再次當選總統，之前俄中商定的一系列軍事聯合演習都將按部就班舉行，包括今年6月份在塔吉克斯坦舉行的上合組織聯合「和平使命-2012」聯合軍事演習，中俄方將派出加強團以上的陸軍序列和空軍參與。

否認南京大屠殺 日市長3度拒撤謬論

香港文匯報訊 據環球網報導，日本名古屋市長河村隆之2月20日公然拋出「南京大屠殺歷史不存在」言論後，曾先後兩次表示無意收回相關言論，並拒不道歉。3月13日，河村再次表示「不會收回言論」，並對大屠殺中方軍民死亡人數公然提出質疑。

據日本時事通訊社13日報導稱，在得知自己否認南京大屠殺歷史言論在中國國內引起軒然大波，並有人呼籲應制定「南京大屠殺否認罪」後，河村在13日舉行的記者會上稱：「中方國內的反應是希望我控制自己的發言。」

河村再次對中方軍民的死亡人數提出質疑，稱「30萬中國人被殺，這個數字無法想像」。他再次表示不會考慮收回自己的言論。

南京市與名古屋作為友好城市已停止官方交往，事件也將對紀念活動和經濟交流產生影響。

迷途白海豚

12日，一隻背鰭和尾鰭都受了傷的白海豚在佛山市南海區羅村內的河道裡遊動，引來眾多村民圍觀。經過多部門營救，這條白海豚被成功救上岸並送救治。



新聞簡訊

社科院：粵2020年達高收入階段

據新華社13日電 中國社會科學院廣東東課題組13日發佈一項測算結果顯示，2020年的廣東發展戰略轉移、發展方式轉變和發展動力重構」新書發佈會，公佈了上述測算結果。

院廣東課題組13日在京聯合舉辦《廣東東課題組13日發佈一項測算結果顯示，2020年的廣東發展戰略轉移、發展方式轉變和發展動力重構」新書發佈會，公佈了上述測算結果。

穗邊樓盤改規劃 擬須全體業主同意

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報導）廣州正在制定新規劃，擬規範樓盤改規劃。《廣州市城鄉規劃條例》日前正式公開徵求公眾意見，其中有條文稱，房地產項目申請修改規劃的，建設單位應當先暫停預（銷）售，並取得該房地產

項目全部已預（銷）售單元買受人、建設項目抵押權人的書面同意和國土房管部門的意見。《條例》擬規定建設單位組織編制的修訂性詳細規劃和建設工程設計方案的總平面圖經審定後應當公示，不得擅自修改。

拉薩60歲以上僧尼 獲發養老金

香港文匯報訊 據人民網報導，拉薩市人力資源和社會保障局日前在色拉寺舉行全市寺廟僧尼社會保險基礎養老金發放儀式，首批37位60歲以上的僧尼領取了1-3月的社會保險養老金360元。

據拉薩市人力資源和社會保障局副局長黃斌介紹，醫療保險已於去年全部完成。從今年1月1日起，拉薩市向全市273位60歲以上的僧尼每人每月發放120元的養老保險。

虛構收購美銀行 溫商認錯

香港文匯報訊（記者 白林森 溫州報導）一則有關溫商林春平收購瀕臨倒閉的美國大西洋銀行消息自今年年初成為海外內媒體關注焦點，事件主人翁林春平昨日現身溫州，稱因信息溝通渠道不暢，造成「自己誇大宣傳收購美銀行一

事」，對自己「說話隨意、不嚴謹」再次向公眾鞠躬道歉。林春平聲稱，目前收購海外銀行的談判仍在繼續進行中，而且目標不限於美國。林春平在記者會上稱，因長期在外，逐步產生當銀行家的想法，欲為海外華商服務。